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7. Wahlperiode

Antwort

der Landesregierung
auf die Kleine Anfrage Nr. 219

des Abgeordneten Andreas Kalbitz (AfD-Fraktion)
Drucksache 7/502

Linkes Blindnis ,,Kein Forum flir rechte Kader*

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die
Kleine Anfrage wie folat:

Unter der Bezeichnung ,Kein Forum fur rechte Kader® hat sich kirzlich in Potsdam ein neues
Blndnis gegriindet. Dieses wendet sich explizit gegen die Alternative flr Deutschland, wie
die ,Potsdamer Neuesten Nachrichten“ berichteten.” Zu den 20 Erstunterzeichnern zahlten
unter anderem die Studentenvertretung ,AStA“ an der Universitat Potsdam, das ,Autonome
Frauenzentrum e.V.%, die Jugendorganisation des Deutschen Gewerkschaftsbundes Berlin-
Brandenburg und der ,Landesjugendring Brandenburg e.V.” sowie die ,Volkssolidaritat
Brandenburg®.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche staatlichen Stellen des Landes Brandenburg sind ebenfalls Mitglieder des neu
gegrundeten Bundnisses?

zu Frage 1: Keine.

2.  Welche Ziele verfolgt das Blindnis nach Erkenntnissen der Landesregierung?

zu Frage 2: Dies entzieht sich der Kenntnis der Landesregierung.

3. Wie hoch waren die Zuwendungen der Landesregierung an die Studentenvertretung
LAStA“ der Universitat Potsdam, das ,Autonome Frauenzentrum e.V.“ die Jugendor-
ganisation des Deutschen Gewerkschaftsbundes, den ,Landesjugendring” und die
»Volkssolidaritat Landesverband Brandenburg e.V.“ in den Haushaltsjahren 2014 bis
20207 (Bitte fur den jeweiligen Akteur fur die genannten Haushaltsjahre einzeln auf-
schlusseln.)

zu Frage 3: Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.

4. Zuwelchem Zweck wurden oder werden die benannten Mitglieder des Blndnisses von
der Landesregierung finanziell unterstitzt?

' Siehe https://www.pnn.de/potsdam/kein-forum-fuer-rechte-kader-neues-buendnis-gegen-die-afd-gegruen-
det/25442626.html , zuletzt aufgerufen am 20.01.2020 um 10:48 Uhr.

Eingegangen: 25.02.2020 / Ausgegeben: 02.03.2020
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zu den Fragen 3 und 4: Siehe folgende Tabellen.

Potsdam e.V.

HH-Jahr

(2014- Zuwendungs-

2020) Antragsteller MaBRnahmetitel / Zweck hohe in EUR

2014 Autonomes Frauenzentrum 18. Frauenfestival 7.750,00
Potsdam e.V.

2014 Autonomes Frauenzentrum Begegnungstag mit Ukrainischen Frauen 1.000,00
Potsdam e.V.

2015 Autonomes Frauenzentrum 25 Jahre Autonomes Frauenzentrum 3.660,00
Potsdam e.V. Potsdam

2015 Autonomes Frauenzentrum Grenzen Uberwinden-geschlechtsspezifische 5.562,60
Potsdam e.V. Angebote zur Integration von Madchen mit

Migrationshintergrund

2015 Autonomes Frauenzentrum 19. Festival der Frauen-Musenkuss-Markt- 6.904,00
Potsdam e.V. platz der Kulturen

2015 Autonomes Frauenzentrum Filmspot medizinische Sofort-Versorgung 10.000,00
Potsdam e.V. nach Vergewaltigung

2015 Autonomes Frauenzentrum Fachtagung 7.117,00
Potsdam e.V.

2015 Autonomes Frauenzentrum Geschichte des Hexenbesens 13.875,00
Potsdam e.V.

2016 Autonomes Frauenzentrum 20 Jahre Zimtzicken und die Reise geht wei- 2.552,50
Potsdam e.V. ter

2016 Autonomes Frauenzentrum One Billion Rising 800,00
Potsdam e.V.

2016 Autonomes Frauenzentrum Personal- und Sachkosten hausliche Ge- 1.680,00
Potsdam e.V. walt-miterlebende Kinder

2016 Autonomes Frauenzentrum Unterwegs sein mit Weggefahrtinnen 3.200,00
Potsdam e.V.

2016 Autonomes Frauenzentrum 20. Festival der Frauen 7.100,00
Potsdam e.V.

2017 Autonomes Frauenzentrum Weiterbildungsrichtlinie/ Professionelle Op- 1.559,25
Potsdam e. V. ferhilfe: Opferberatung und psychosoziale

Prozessbegleitung

2017 Autonomes Frauenzentrum Globesse 4.000,00
Potsdam e.V.

2017 Autonomes Frauenzentrum Festival der Frauen 7.600,00
Potsdam e.V.

2017 Autonomes Frauenzentrum One Billion Rising 800,00
Potsdam e.V.

2017 Autonomes Frauenzentrum Corporate Design 12.144,00
Potsdam e.V.

2018 Autonomes Frauenzentrum 100 Jahre Frauenstimmrecht 21.749,50
Potsdam e.V.

2018 Autonomes Frauenzentrum 101 Jahre Frauenstimmrecht 15.000,00
Potsdam e.V.

2018 Autonomes Frauenzentrum Ein neues Kleid fiir das ATZ 4.850,00
Potsdam e.V.

2018 Autonomes Frauenzentrum 22. Festival der Frauen 8.175,00
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2018 Autonomes Frauenzentrum ONE BILLION RISING 3.480,00
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum Erstellung Genderanalyse im Bereich Woh- 22.000,00
Potsdam e.V. nungspolitik
2019 Autonomes Frauenzentrum ONE BILLION RISING 2.280,00
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum Technik-Update 2.700,00
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum 23. Frauenfestival Potsdam 8.300,00
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum Potsdamer Frauenwahllokal 23.189,08
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum Pavillon-Frauenwahllokal MOBIL 6.614,70
Potsdam e.V.
2019 Autonomes Frauenzentrum Nicht gegen Manner, aber fiir Frauen! 16.100,00
Potsdam e.V.
HH-Jahr
(2014- Zuwendungs-
2020) Antragsteller MaBnahmetitel / Zweck hoéhe in EUR
2015 DGB-Jugend Berlin- Bin zurtick in 70 Tagen ... 4.880,48
Brandenburg
HH-Jahr
(2014- Zuwendungs-
2020) Antragsteller MaBnahmetitel / Zweck hoéhe in EUR
2014 Landesjugendring Brandenburg | Jubildumsveranstaltung 20 Jahre FOJ in 9.582,83
e.V. Brandenburg
2014 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéftsstelle 336.930,00
e.V.
2015 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschaftsstelle 394.720,00
e.V.
2015 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 224.469,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des Freiwilligen Okologi-
schen Jahres im Land Brandenburg
2015 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 117.000,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des FSJ im Land Branden-
burg
2016 Landesjugendring Brandenburg | "Verbesserung der Zugangsmaglichkeiten 2.735,44
e.V. zu Freiwilligendiensten fur junge Geflich-
tete"
2016 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéftsstelle 422.720,00
e.V.
2016 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 211.680,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des FOJ im Land Branden-
burg
2016 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 120.900,00

Tragerwerk e.V.

Durchflihrung des FSJ im Land Branden-
burg
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2017 Landesjugendring Brandenburg | Narrationen der Generationen 6.856,00
2017 Landesjugendring Brandenburg | "Verbesserung der Zugangsmaoglichkeiten 20.000,00
e.V. zu Freiwilligendiensten fur junge Geflich-
tete"
2017 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéaftsstelle 432.300,00
e.V.
2017 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 209.034,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des Freiwilligen Okologi-
schen Jahres im Land Brandenburg
2017 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 120.737,50
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des Freiwilligen Sozialen
Jahres im Land Brandenburg
2018 Landesjugendring Brandenburg | Uberarbeitung und Neuauflage der Bro- 27.300,00
e.V. schire "Beteiligung von Jugendlichen an
Demokratie und Wahlen"
2018 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéftsstelle 444.925,00
e.V.
2018 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 211.680,00
Tragerwerk e.V. Durchfuhrung des Freiwilligen Okologi-
schen Jahres im Land Brandenburg
2018 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 120.900,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des Freiwilligen Sozialen
Jahres im Land Brandenburg
2019 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéaftsstelle 499.100,00
e.V.
2019 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 211.680,00
Tragerwerk e.V. Durchfiihrung des Freiwilligen Okologi-
schen Jahres im Land Brandenburg
2019 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Jugendfreiwilligendienste/ 120.900,00
Tragerwerk e.V. Durchflihrung des Freiwilligen Sozialen
Jahr im Land Brandenburg
2019 Landesjugendring Brandenburg | 25 Jahre Freiwilliges Okologisches Jahr in 7.250,00
Tragerwerk e.V. im Auftrag fur | Brandenburg - Jubilaumsveranstaltung
die Brandenburger FOJ-Trager
Foérderverein Markischer Wald,
ijgd LV Brandenburg e.V. und
LJR Brandenburg Tragerwerk
e.V.
2020 Landesjugendring Brandenburg | Férderung der Geschéftsstelle 515.400,00

e.V.
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HH-Jahr

(2014- Zuwendungs-

2020) Antragsteller MaBRnahmetitel / Zweck hohe in EUR

2014 Volkssolidaritat LV Branden- Sachkosten zur Absicherung 6.500,00
burg e.V. Landesverbandsaufgaben

2014 Volkssolidaritat, RV Mittelmark | Errichtung eines Senioren-Aktiv-Parks im 6.500,00

Klinkengrund Bad Belzig

2015 Volkssolidaritat LV Bbg. e.V. Sachkosten zur Absicherung 6.500,00
Potsdam Landesverbandsaufgaben

2015 Volkssolidaritat RV Lausitz, Patenschaftsprojekt 1.000,00
Spremberg

2016 Volkssolidaritat Barnim e.V. Ausstattung Seniorenzentrum 2.000,00

2016 Volkssolidaritat LV Bbg., RV Personal- und Sachkosten Familienbildung 4.937,71
Prignitz-Ruppin ist Zukunft

2016 Volkssolidaritat LV Bbg. e.V. Sachkosten Absicherung 6.500,00
Potsdam. Landesverbandsaufgaben

2016 Volkssolidaritat RV Lausitz, Deutschunterricht fur tschetschenische 550,00
Spremberg und afghanische Flichtlingsfamilien

2017 Volkssolidaritat Landesverband | Weiterbildungsrichtlinie/ VHT - Ausbildung 2.100,00
Brandenburg e.V.

2017 Volkssolidaritat LV Bbg., RV Familienbildung ist Zukunft 2.864,80
Prignitz-Ruppin

2017 Volkssolidaritat LV Branden- Sachkosten zur Absicherung der LV Auf- 6.500,00
burg e.V. gaben

2017 Volkssolidaritat LV Branden- Ausstattung f. Deutschkurse 1.056,17
burg e.V.

2017 Volkssolidaritat LV Branden- Einrichtung einer Kurskiiche 9.990,84
burg e.V.

2017 Volkssolidaritat LV Branden- Mehrgenerationenhaus im Lindenquartier 10.000,00
burg e.V. KV Uckermark

2017 Volkssolidaritat RV Lausitz, Mehrgenerationenhaus Spremberg 10.000,00
Spremberg

2018 Volkssolidaritat LV Branden- Aktivierung und Starkung LBF Schwedt 9.885,00
burg e.V.

2018 Volkssolidaritat LV Branden- Erklarfilm und Aktionstag zum sozialen En- 13.000,00
burg e.V. gagement

2018 Volkssolidaritat LV Branden- Sachkosten Absicherung 13.000,00
burg e.V. Landesverbandsaufgaben

2018 Volkssolidaritat LV Brb.,VB Uk- | Optimierung Raumnutzungsmaoglichkeiten 12.000,00
kermark Mehrgenerationenhaus

2018 Volkssolidaritat Oderland e.V. Betreibung der Tafel in Seelow 30.260,80

2018 Volkssolidaritat RV Lausitz, Anlage eines Gartens fur das Mehrgenera- 10.000,00
Spremberg tionenhaus

2018 Volkssolidaritat, LV Branden- Mehrgenerationenhaus Lychen 1.620,00
burg e.V.

2019 Volkssolidaritat Landesverband | Weiterbildungsrichtlinie/Erganzende 1.175,00
Brandenburg e.V. Qualifizierung Altenpfleger

2019 Volkssolidaritat LV BB e.V. VB | Aufbau und Entwicklung von Familienzen- 28.200,00
UM, MGH "Erich Ruckert" tren im Mehrgenerationenhaus im Linden-

quartier Schwedt
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2019 Volkssolidaritédt LV BB e.V. VB | Aufbau und Entwicklung von Familienzen- 13.782,73
UM, MGH "Erich Rickert" tren im Mehrgenerationenhaus Lychen

2019 Volkssolidaritat LV Bbg.e.V. Anschaffung Kihltransporter 25.000,00
Potsdam

2019 Volkssolidaritat LV Branden- Einrichtung Mehrgenerationenhaus Lychen 17.517,16
burg e.V. KV Uckermark

2019 Volkssolidaritédt LVB e.V. (Ver- | "WIR - Luckenwalde fur Integration und 4.880,33
bandsbereich Flaming-Elster) Respekt"

2019 Volkssolidaritat RV Lausitz, Aufbau und Entwicklung von Familienzen- 15.975,00
Spremberg tren im Mehrgenerationenhaus Spremberg

5.  Wie bewertet die Landesregierung, dass sich der ,Landesjugendring“ einerseits der
»,demokratischen Bildung“ im Rahmen seiner Jugendarbeit verpflichtet sieht, anderer-
seits aber gegen die Alternative flr Deutschland, eine Partei, die in allen Landesparla-
menten und auch im Bundestag vertreten ist, Stellung bezieht?

zu Frage 5: Der Landesjugendring Brandenburg e.V. und die in ihm zusammengeschlosse-
nen landesweit tatigen Jugendverbande arbeiten auf der Grundlage der Satzung des Lan-
desjugendringes Brandenburg e.V. Dort heildt es u.a.: ,Grundlage der Zusammenarbeit ist
die gegenseitige Achtung der Mitglieder, unabhangig von deren politischen, weltanschauli-
chen und religidsen Unterschieden sowie ihrer Herkunft. Die Selbstandigkeit und Unabhan-
gigkeit der Mitglieder bleibt unberuhrt. Die Mitglieder des Landesjugendringes gestalten ihre
Arbeitim Rahmen des Grundgesetzes der Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung
des Landes Brandenburg. (...) Die besonderen Aufgaben des Landesjugendringes sind (...)
militaristischen, nationalistischen, rassistischen und antidemokratischen Tendenzen entge-
genzuwirken.”

Die Satzung des Landesjugendringes Brandenburg e.V. unterstreicht die Offenheit der Zu-
sammenarbeit mit anderen Organisationen unabhangig von deren politischer Ausrichtung.
Klar grenzt er sich jedoch gegen militaristische, nationalistische, rassistische und antidemo-
kratische Tendenzen ab. Das ist das Ziel jeder demokratischen und politischen Bildung,
wenn es um die Gestaltung einer auf Werten wie Solidaritat, Toleranz, Gewaltfreiheit oder
Achtung der Menschenwurde basierenden Gesellschaft geht.

6. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass Organisationen und Vereine, die dem
Gebot der Uberparteilichkeit verpflichtet sind und dagegen offenkundig verstoRen, in-
dem sie sich zu einem Blndnis zusammenschliel3en, das sich gezielt gegen eine be-
stimmte demokratische Partei wendet, staatliche Zuwendungen aus Steuermitteln er-
halten sollten?

zu Frage 6: In dem Gutachten ,Rechtsfragen zum Handlungskonzept Tolerantes Branden-
burg’ und seiner Umsetzung - Teil 1: Fragen zur Organisation, Finanzierung, parteipoliti-
schen Neutralitat und zu Art. 7a LV“ des Parlamentarischen Beratungsdienstes des Land-
tages Brandenburg wird explizit darauf hingewiesen, dass “sich staatlich geférderte private
Dritte (weiterhin) auf ihre Grundrechte berufen kénnen” (S. 50).
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Weiter heil3t es: Die grundrechtsberechtigten geférderten Dritten ,kdénnen sich in nur von
ihnen selbst bestimmter Weise (‘frei Schnauze') politisch auf3ern und sich auch fur oder
gegen politische Parteien oder von diesen vertretene Positionen aussprechen (und die po-
litische Partei dabei expressis verbis nennen oder Kampagnen gegen '‘Rechtspopulismus’
initiieren) und auch zu Demonstrationen oder Kundgebungen aufrufen.” (S. 51) Pramissen
hierbei sind die gebotene Sachlichkeit und der wahrheitsgemafRe Diskurs.

Zum gleichen Ergebnis kommt ebenso der Wissenschaftliche Dienst des Deutschen Bun-
destages (vgl. Ausarbeitung des Wissenschaftlichen Dienstes vom 27. April 2018, Az. WD
3 - 3000 - 117/18, ,Neutralitatspflichten fur Zuwendungsempfanger®, S. 5).

Insofern ist die Behauptung eines “Gebotes der Uberparteilichkeit” fiir Organisationen und
Vereine unzutreffend.



	1. Welche staatlichen Stellen des Landes Brandenburg sind ebenfalls Mitglieder des neu gegründeten Bündnisses?
	2. Welche Ziele verfolgt das Bündnis nach Erkenntnissen der Landesregierung?
	3. Wie hoch waren die Zuwendungen der Landesregierung an die Studentenvertretung „AStA“ der Universität Potsdam, das „Autonome Frauenzentrum e.V.“, die Jugendorganisation des Deutschen Gewerkschaftsbundes, den „Landesjugendring“ und die „Volkssolidari...
	4. Zu welchem Zweck wurden oder werden die benannten Mitglieder des Bündnisses von der Landesregierung finanziell unterstützt?
	5. Wie bewertet die Landesregierung, dass sich der „Landesjugendring“ einerseits der „demokratischen Bildung“ im Rahmen seiner Jugendarbeit verpflichtet sieht, andererseits aber gegen die Alternative für Deutschland, eine Partei, die in allen Landespa...
	6. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass Organisationen und Vereine, die dem Gebot der Überparteilichkeit verpflichtet sind und dagegen offenkundig verstoßen, indem sie sich zu einem Bündnis zusammenschließen, das sich gezielt gegen eine bestim...


Antwort 

der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage Nr. 219 

des Abgeordneten Andreas Kalbitz (AfD-Fraktion)

Drucksache 7/502  

Linkes Bündnis „Kein Forum für rechte Kader“ 

Landtag Brandenburg	Drucksache 7/777

7. Wahlperiode	 

Landtag Brandenburg	Drucksache 7/777 



Eingegangen: 25.02.2020 / Ausgegeben: 02.03.2020

- 2 -

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die Kleine Anfrage wie folgt:

[bookmark: Beginn_Text]Unter der Bezeichnung „Kein Forum für rechte Kader“ hat sich kürzlich in Potsdam ein neues Bündnis gegründet. Dieses wendet sich explizit gegen die Alternative für Deutschland, wie die „Potsdamer Neuesten Nachrichten“ berichteten.[footnoteRef:1] Zu den 20 Erstunterzeichnern zählten unter anderem die Studentenvertretung „AStA“ an der Universität Potsdam, das „Autonome Frauenzentrum e.V.“, die Jugendorganisation des Deutschen Gewerkschaftsbundes Berlin-Brandenburg und der „Landesjugendring Brandenburg e.V.“ sowie die „Volkssolidarität Brandenburg“. [1:  Siehe https://www.pnn.de/potsdam/kein-forum-fuer-rechte-kader-neues-buendnis-gegen-die-afd-gegruendet/25442626.html , zuletzt aufgerufen am 20.01.2020 um 10:48 Uhr.] 




Ich frage die Landesregierung:

1. Welche staatlichen Stellen des Landes Brandenburg sind ebenfalls Mitglieder des neu gegründeten Bündnisses?



zu Frage 1: Keine.

1. Welche Ziele verfolgt das Bündnis nach Erkenntnissen der Landesregierung?



zu Frage 2: Dies entzieht sich der Kenntnis der Landesregierung.

1. Wie hoch waren die Zuwendungen der Landesregierung an die Studentenvertretung „AStA“ der Universität Potsdam, das „Autonome Frauenzentrum e.V.“, die Jugendorganisation des Deutschen Gewerkschaftsbundes, den „Landesjugendring“ und die „Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V.“ in den Haushaltsjahren 2014 bis 2020? (Bitte für den jeweiligen Akteur für die genannten Haushaltsjahre einzeln aufschlüsseln.)



zu Frage 3: Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.

1. Zu welchem Zweck wurden oder werden die benannten Mitglieder des Bündnisses von der Landesregierung finanziell unterstützt?

zu den Fragen 3 und 4: Siehe folgende Tabellen.



		HH-Jahr
(2014-2020)

		Antragsteller

		Maßnahmetitel / Zweck

		Zuwendungs-höhe in EUR



		2014

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		18. Frauenfestival

		       7.750,00   



		2014

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Begegnungstag mit Ukrainischen Frauen

		1.000,00



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		25 Jahre Autonomes Frauenzentrum Potsdam

		       3.660,00   



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Grenzen überwinden-geschlechtsspezifische 
Angebote zur Integration von Mädchen mit Migrationshintergrund

		       5.562,60   



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		19. Festival der Frauen-Musenkuss-Marktplatz der Kulturen

		       6.904,00   



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Filmspot medizinische Sofort-Versorgung nach Vergewaltigung

		      10.000,00   



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Fachtagung

		       7.117,00   



		2015

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Geschichte des Hexenbesens

		      13.875,00   



		2016

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		20 Jahre Zimtzicken und die Reise geht weiter

		       2.552,50   



		2016

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		One Billion Rising

		          800,00   



		2016

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Personal- und Sachkosten häusliche Gewalt-miterlebende Kinder

		       1.680,00   



		2016

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Unterwegs sein mit Weggefährtinnen

		       3.200,00   



		2016

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		20. Festival der Frauen

		       7.100,00   



		2017

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e. V.

		Weiterbildungsrichtlinie/ Professionelle Opferhilfe: Opferberatung und psychosoziale Prozessbegleitung

		       1.559,25   



		2017

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Globesse

		       4.000,00   



		2017

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Festival der Frauen

		       7.600,00   



		2017

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		One Billion Rising

		          800,00   



		2017

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Corporate Design

		      12.144,00   



		2018

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		100 Jahre Frauenstimmrecht

		      21.749,50   



		2018

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		101 Jahre Frauenstimmrecht

		      15.000,00   



		2018

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Ein neues Kleid für das ATZ

		       4.850,00   



		2018

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		22. Festival der Frauen

		       8.175,00   



		2018

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		ONE BILLION RISING

		       3.480,00   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Erstellung Genderanalyse im Bereich Wohnungspolitik

		      22.000,00   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		ONE BILLION RISING

		       2.280,00   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Technik-Update

		       2.700,00   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		23. Frauenfestival Potsdam

		       8.300,00   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Potsdamer Frauenwahllokal

		      23.189,08   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Pavillon-Frauenwahllokal MOBIL

		       6.614,70   



		2019

		Autonomes Frauenzentrum Potsdam e.V.

		Nicht gegen Männer, aber für Frauen!

		      16.100,00   







		HH-Jahr
(2014-2020)

		Antragsteller

		Maßnahmetitel / Zweck

		Zuwendungs-höhe in EUR



		2015

		DGB-Jugend Berlin-Brandenburg

		Bin zurück in 70 Tagen …

		      4.880,48   









		HH-Jahr
(2014-2020)

		Antragsteller

		Maßnahmetitel / Zweck

		Zuwendungs-höhe in EUR



		2014

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Jubiläumsveranstaltung 20 Jahre FÖJ in Brandenburg

		9.582,83



		2014

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       336.930,00   



		2015

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       394.720,00   



		2015

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Ökologischen Jahres im Land Brandenburg

		       224.469,00   



		2015

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des FSJ im Land Brandenburg 

		       117.000,00   



		2016

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		"Verbesserung der Zugangsmöglichkeiten zu Freiwilligendiensten für junge Geflüchtete"

		           2.735,44   



		2016

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       422.720,00   



		2016

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des FÖJ im Land Brandenburg 

		       211.680,00   



		2016

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des FSJ im Land Brandenburg 

		       120.900,00   



		2017

		Landesjugendring Brandenburg

		Narrationen der Generationen

		           6.856,00   



		2017

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		"Verbesserung der Zugangsmöglichkeiten zu Freiwilligendiensten für junge Geflüchtete"

		         20.000,00   



		2017

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       432.300,00   



		2017

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Ökologischen Jahres im Land Brandenburg

		       209.034,00   



		2017

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Sozialen Jahres im Land Brandenburg

		       120.737,50   



		2018

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Überarbeitung und Neuauflage der Broschüre "Beteiligung von Jugendlichen an Demokratie und Wahlen"

		         27.300,00   



		2018

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       444.925,00   



		2018

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Ökologischen Jahres im Land Brandenburg

		       211.680,00   



		2018

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Sozialen Jahres im Land Brandenburg

		       120.900,00   



		2019

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       499.100,00   



		2019

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Ökologischen Jahres im Land Brandenburg

		       211.680,00   



		2019

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V.

		Förderung der Jugendfreiwilligendienste/ Durchführung des Freiwilligen Sozialen Jahr im Land Brandenburg 

		       120.900,00   



		2019

		Landesjugendring Brandenburg Trägerwerk e.V. im Auftrag für die Brandenburger FÖJ-Träger Förderverein Märkischer Wald, ijgd LV Brandenburg e.V. und LJR Brandenburg Trägerwerk e.V.

		25 Jahre Freiwilliges Ökologisches Jahr in Brandenburg - Jubiläumsveranstaltung

		7.250,00



		2020

		Landesjugendring Brandenburg e.V.

		Förderung der Geschäftsstelle

		       515.400,00   










		HH-Jahr
(2014-2020)

		Antragsteller

		Maßnahmetitel / Zweck

		Zuwendungs-höhe in EUR



		2014

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Sachkosten zur Absicherung Landesverbandsaufgaben

		      6.500,00   



		2014

		Volkssolidarität, RV Mittelmark

		Errichtung eines Senioren-Aktiv-Parks im 
Klinkengrund Bad Belzig

		      6.500,00   



		2015

		Volkssolidarität LV Bbg. e.V. Potsdam

		Sachkosten zur Absicherung Landesverbandsaufgaben

		      6.500,00   



		2015

		Volkssolidarität RV Lausitz, Spremberg

		Patenschaftsprojekt

		      1.000,00   



		2016

		Volkssolidarität Barnim e.V.

		Ausstattung Seniorenzentrum

		      2.000,00   



		2016

		Volkssolidarität LV Bbg., RV Prignitz-Ruppin

		Personal- und Sachkosten Familienbildung ist Zukunft

		      4.937,71   



		2016

		Volkssolidarität LV Bbg. e.V. Potsdam.

		Sachkosten Absicherung Landesverbandsaufgaben

		      6.500,00   



		2016

		Volkssolidarität RV Lausitz, Spremberg

		Deutschunterricht für tschetschenische und afghanische Flüchtlingsfamilien

		         550,00   



		2017

		Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V.

		Weiterbildungsrichtlinie/ VHT - Ausbildung 

		      2.100,00   



		2017

		Volkssolidarität LV Bbg., RV Prignitz-Ruppin

		Familienbildung ist Zukunft

		      2.864,80   



		2017

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Sachkosten zur Absicherung der LV Aufgaben

		      6.500,00   



		2017

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Ausstattung f. Deutschkurse 

		      1.056,17   



		2017

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Einrichtung einer Kursküche

		      9.990,84   



		2017

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V. KV Uckermark

		Mehrgenerationenhaus im Lindenquartier 

		     10.000,00   



		2017

		Volkssolidarität RV Lausitz, Spremberg

		Mehrgenerationenhaus Spremberg

		     10.000,00   



		2018

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Aktivierung und Stärkung LBF Schwedt

		      9.885,00   



		2018

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Erklärfilm und Aktionstag zum sozialen Engagement

		     13.000,00   



		2018

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V.

		Sachkosten Absicherung Landesverbandsaufgaben

		     13.000,00   



		2018

		Volkssolidarität LV Brb.,VB Uckermark

		Optimierung Raumnutzungsmöglichkeiten Mehrgenerationenhaus

		     12.000,00   



		2018

		Volkssolidarität Oderland e.V.

		Betreibung der Tafel in Seelow

		     30.260,80   



		2018

		Volkssolidarität RV Lausitz, Spremberg

		Anlage eines Gartens für das Mehrgenerationenhaus

		     10.000,00   



		2018

		Volkssolidarität, LV Brandenburg e.V.

		Mehrgenerationenhaus Lychen

		      1.620,00   



		2019

		Volkssolidarität Landesverband Brandenburg e.V.

		Weiterbildungsrichtlinie/Ergänzende Qualifizierung Altenpfleger

		      1.175,00   



		2019

		Volkssolidarität LV BB e.V. VB UM, MGH "Erich Rückert"

		Aufbau und Entwicklung von Familienzentren im Mehrgenerationenhaus im Lindenquartier Schwedt

		     28.200,00   



		2019

		Volkssolidarität LV BB e.V. VB UM, MGH "Erich Rückert"

		Aufbau und Entwicklung von Familienzentren im Mehrgenerationenhaus Lychen

		     13.782,73   



		2019

		Volkssolidarität LV Bbg.e.V. Potsdam

		Anschaffung Kühltransporter

		     25.000,00   



		2019

		Volkssolidarität LV Brandenburg e.V. KV Uckermark

		Einrichtung Mehrgenerationenhaus Lychen

		     17.517,16   



		2019

		Volkssolidarität LVB e.V. (Verbandsbereich Fläming-Elster)

		"WIR - Luckenwalde für Integration und Respekt"

		      4.880,33   



		2019

		Volkssolidarität RV Lausitz, Spremberg

		Aufbau und Entwicklung von Familienzentren im Mehrgenerationenhaus Spremberg

		     15.975,00   





1. Wie bewertet die Landesregierung, dass sich der „Landesjugendring“ einerseits der „demokratischen Bildung“ im Rahmen seiner Jugendarbeit verpflichtet sieht, andererseits aber gegen die Alternative für Deutschland, eine Partei, die in allen Landesparlamenten und auch im Bundestag vertreten ist, Stellung bezieht?



zu Frage 5: Der Landesjugendring Brandenburg e.V. und die in ihm zusammengeschlossenen landesweit tätigen Jugendverbände arbeiten auf der Grundlage der Satzung des Landesjugendringes Brandenburg e.V. Dort heißt es u.a.: „Grundlage der Zusammenarbeit ist die gegenseitige Achtung der Mitglieder, unabhängig von deren politischen, weltanschaulichen und religiösen Unterschieden sowie ihrer Herkunft. Die Selbständigkeit und Unabhängigkeit der Mitglieder bleibt unberührt. Die Mitglieder des Landesjugendringes gestalten ihre Arbeit im Rahmen des Grundgesetzes der Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des Landes Brandenburg. (…) Die besonderen Aufgaben des Landesjugendringes sind (…) militaristischen, nationalistischen, rassistischen und antidemokratischen Tendenzen entgegenzuwirken.“



Die Satzung des Landesjugendringes Brandenburg e.V. unterstreicht die Offenheit der Zusammenarbeit mit anderen Organisationen unabhängig von deren politischer Ausrichtung. Klar grenzt er sich jedoch gegen militaristische, nationalistische, rassistische und antidemokratische Tendenzen ab. Das ist das Ziel jeder demokratischen und politischen Bildung, wenn es um die Gestaltung einer auf Werten wie Solidarität, Toleranz, Gewaltfreiheit oder Achtung der Menschenwürde basierenden Gesellschaft geht.

1. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass Organisationen und Vereine, die dem Gebot der Überparteilichkeit verpflichtet sind und dagegen offenkundig verstoßen, indem sie sich zu einem Bündnis zusammenschließen, das sich gezielt gegen eine bestimmte demokratische Partei wendet, staatliche Zuwendungen aus Steuermitteln erhalten sollten?



zu Frage 6: In dem Gutachten „Rechtsfragen zum Handlungskonzept ′Tolerantes Brandenburg′ und seiner Umsetzung - Teil 1: Fragen zur Organisation, Finanzierung, parteipolitischen Neutralität und zu Art. 7a LV“ des Parlamentarischen Beratungsdienstes des Landtages Brandenburg wird explizit darauf hingewiesen, dass “sich staatlich geförderte private Dritte (weiterhin) auf ihre Grundrechte berufen können” (S. 50).



Weiter heißt es: Die grundrechtsberechtigten geförderten Dritten „können sich in nur von ihnen selbst bestimmter Weise (′frei Schnauze′) politisch äußern und sich auch für oder gegen politische Parteien oder von diesen vertretene Positionen aussprechen (und die politische Partei dabei expressis verbis nennen oder Kampagnen gegen ′Rechtspopulismus′ initiieren) und auch zu Demonstrationen oder Kundgebungen aufrufen.” (S. 51) Prämissen hierbei sind die gebotene Sachlichkeit und der wahrheitsgemäße Diskurs.



Zum gleichen Ergebnis kommt ebenso der Wissenschaftliche Dienst des Deutschen Bundestages (vgl. Ausarbeitung des Wissenschaftlichen Dienstes vom 27. April 2018, Az. WD 3 - 3000 - 117/18, „Neutralitätspflichten für Zuwendungsempfänger“, S. 5).



Insofern ist die Behauptung eines “Gebotes der Überparteilichkeit” für Organisationen und Vereine unzutreffend.
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